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Аб тым, што ж ча каць пад час яе, 

рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня 

МНС На стас ся ШВАЙ БО ВІЧ.

— Ак цыя на кі ра ва на на тое, каб 

па вы сіць куль ту ру бяс пе кі, па пя рэ-

дзіць па жа ры і гі бель лю дзей ад іх як 

у по бы це, так і на пра цоў ных мес цах. 

Не вы пад ко ва яна пра хо дзіць у пе-

 ры яд, ка лі лю дзі па чы на юць ма са ва ка-

 рыс тац ца печ ка мі і ін шы мі ацяп ляль-

ны мі пры бо ра мі. І з-за гэ та га іс тот-

на ўзрас тае коль касць уз га ран няў. 

На прык лад, ле тась з-за па ру шэн ня 

пра ві лаў па жар най бяс пе кі пры ман-

та жы і экс плу а та цыі пяч но га ацяп-

лен ня ад бы ло ся 327 па жа раў. Яны 

за бра лі жыц ці 14 ча ла век.

Сё ле та ра та валь ні кі пра вя дуць су-

мес ныя рэй ды па вы яў лен ні пус тых 

да моў, аб сле ду юць га ры шчы, пад-

ва лы, мес цы агуль на га ка ры стан ня 

ў шмат ква тэр ных жы лых да мах. Пад 

асаб лі вым кант ро лем бу дуць на яў-

 насць і стан вон ка ва га су праць -

па жар на га во да за бес пя чэн ня ў сель-

скіх на се ле ных пунк тах.

Пад час мі ну лай ак цыі ра та валь-

ні кі цэнт раль на га рэ гі ё на пра ве ры-

лі больш за 17,5 ты ся чы пры ват ных 

до ма ўла дан няў. Су праць па жар-

ныя ін струк та жы прай шлі больш за 

22 ты ся чы ча ла век.

— Га лоў ныя за да чы на шай ак цыі 

— пра ін фар ма ваць на сель ніц тва аб 

ста не па жар най бяс пе кі, рас тлу ма-

чыць у да ступ най фор ме, што ж бу-

дзе, ка лі на пра ві лы не зва жаць, —

пра цяг вае На стас ся Швай бо віч. — 

А так са ма мы да па мо жам мяс цо вым 

вы ка наў чым і рас па рад чым ор га нам, 

ін шым ар га ні за цы ям у на ву чан ні гра-

ма дзян ме рам па жар най бяс пе кі ў 

по бы це і на вы твор час ці.

На мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-

ня на гля ду і пра фі лак ты кі МНС 

Дзміт рый ТУР ЧЫН за зна чыў, што 
куль ту ра бяс пе кі лю дзей па вы ша ец-
ца. Пра гэ та лепш за ўсё свед чыць 
тое, што коль касць па жа раў і за гі-
ну лых на іх апош нім ча сам іс тот на 
зні зі ла ся, а апош ні па каз чык уво гу ле 

зна хо дзіц ца на гіс та рыч ным мі ні му ме 

з пас ля ва ен ных ча соў. Праў да, з па-

чат ку го да на па жа рах за гі ну лі 318 

ча ла век (па ста не на 9 каст рыч ні ка). 

На та кі ж час ле тась ад па вед ная ліч-

ба раў ня ла ся 339 смер цям.

Дзміт рый Тур чын так са ма па ве да-

міў, што ў Бе ла ру сі доб ра пад рых та-

ва лі ся да ацяп ляль на га се зо на, які 

па чы на ец ца сё ле та да во лі ра на. Ра-

бот ні кі МНС ра зам з прад стаў ні ка мі 

ін шых струк тур аб сле да ва лі больш 

за 1 млн па мяш кан няў у жы лых да-

мах і ква тэ рах. Ін струк таж па ме рах 

бяс пе кі прай шло ка ля 1,5 млн ча-

ла век. Пры ве дзе на ў ад па вед насць 

з па тра ба ван ня мі пяч ное ацяп лен не 

пры клад на 3 тысячы до ма ўла дан няў.

Да лу чыц ца да ак цыі «За бяс пе ку 

ра зам» мо жа кож ны ча ла век. Ка лі 

ў вас у вёс цы жы вуць са ста рэ лыя 

баць кі, то за ві тай це да іх. Пра вер це 
печ ку, па кінь це за па сную ба та рэй ку 
для аў та ном на га па жар на га апа вя-
шчаль ні ка. Хто ве дае, мо жа, гэ тыя 
прос тыя за ха ды да па мо гуць ура та-
ваць ім жыц цё?

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by



«ЗІМОВЫЯ ІСПЫТЫ» 
ЎЖО БЛІЗКА

У кра і не рас па чы на ец ца ак цыя «За бяс пе ку ра зам»

Чу лі?Чу лі?  

НА ШЫ ГАР НА ЛЫЖ НЫЯ КУ РОР ТЫ 
Ў ТОП-10 СНД

Сі лі чы, Ла гойск і Якуц кія го ры ўвай шлі ў спіс 
най леп шых мес цаў для зі мо ва га ад па чын ку

Рэй тынг прад стаў ле ны ана лі тыч ным агенц твам ТурС тат па 
вы ні ках ана лі зу звес так аб ран ніх бро нях сіс тэм ан лайн-бра-
ні ра ван ня срод каў раз мя шчэн ня ту рыс таў у зі мо вы се зон 
2017—2018 го да.

У пер шую трой ку зі мо вых ку рор таў кра ін СНД для гар на лыж на-

га ад па чын ку і снаў бор дын га, па пу ляр ных у ту рыс таў, ува хо дзяць 

Шым бу лак (Ка зах стан), Шах даг (Азер бай джан) і Сі лі чы (Бе ла русь). 

Да лей ідуць Цах ка дзор (Ар ме нія), Чым ган (Уз бе кі стан), Ка ра кол 

(Кыр гыз стан), Ла гойск (Бе ла русь), Ту фан даг (Азер бай джан), Ал-

тай скія Аль пы (Ка зах стан). За мы ка юць дзя сят ку Якуц кія го ры 

(Бе ла русь).

Тан ней за ўсё зі мо вы ад па чы нак абы дзец ца на Чым га не, а да-

ра жэй за ўсё — на Шым бу ла ку. Ту рыс тыч ны бюд жэт ад па чын ку, 

уклю ча ю чы пра жы ван не і хар ча ван не, скла дзе ў Сі лі чах, Ла гой ску 

і Якуц кіх га рах да $85 у су ткі, а на Шым бу ла ку — больш за $100 

у су ткі. Зі мо вы ад па чы нак на гар на лыж ных ку рор тах кра ін СНД 

пла ну юць пра цяг лас цю ад 7 да 10 дзён.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by



(Закачнэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

За раз у кра і не на зі ра ец-
ца ня знач ны ўздым ін фек-
цый най за хва раль нас ці, 
ха рак тэр ны для ця пе раш-
няй па ры го да, ад па вед ны 
ўзроў ню мі ну лых га доў. Што 
да гры пу, то яго вы пад кі па-
куль не рэ гіст ру юц ца, га лоў-
ным чы нам, су стра ка юц ца 
адэ на ві ру сы і ін шыя. Гры-
поз ныя ві ру сы з'яў ля юц ца ў 
сту дзе ні, ка лі яны зай ма юць 
да 15—20 пра цэн таў усіх рэ-
спі ра тор ных ін фек цый.

Па вод ле слоў на мес ні-
ка мі ніст ра — Га лоў на га 
дзяр жаў на га са ні тар на га 
ўра ча Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
На тал лі ЖУ КА ВАЙ, ка ля 
васьмі пра цэн таў на сель ніц-
тва ўжо атры ма лі пры шчэп кі, 
най боль шая іх коль касць — 
10 пра цэн таў — у ста лі цы. 
Ап ты маль най ліч бай для 
фар мі ра ван ня ка лек тыў на-
га іму ні тэ ту ў на шай кра і не 
з'яў ля ец ца 40 пра цэн таў на-
сель ніц тва. 

У пер шую чар гу іму ні за-
цыя пра во дзіц ца ў гру пах 
ры зы кі. 13 пра цэн таў лю дзей 
з гру пы ры зы кі бу дуць пры-
шчэп ле ны за кошт рэс пуб-
лі кан ска га, а 19 — за кошт 
мяс цо ва га бюд жэ ту, яшчэ 
васьмі — за срод кі прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый. 
Са мы мі ўраз лі вы мі па маг-
чы мас ці раз віц ця ўсклад нен-
няў за ста юц ца дзе ці, лю дзі 
ва ўзрос це пас ля 65 га доў, 
асо бы з хра ніч най па та ло-
гі яй і ця жар ныя. Бу ду чыя 
ма мы ў трэ цім тры мест ры 
ця жар нас ці вель мі цяж ка 
мо гуць пе ра но сіць грып і 
пад вяр га юц ца вы со кай ры-
зы цы гі бе лі. 

Бяс плат ную аба вяз ко-
вую вак цы на цыю атрым-
лі вае і шэ раг пра фе сій ных 
ра бот ні каў, чыя пра цоў ная 
дзей насць звя за на з вя лі кай 
коль кас цю кан так таў з ін шы-
мі людзь мі.

Шы ро ка маш таб ная вак-
цы на цыя пра во дзіц ца ў шэ-
ра гу кра ін, бо з'яў ля ец ца 
на ву ко ва аб грун та ва най. 
На зі ран ні ў Бе ла ру сі па-
каз ва юць, што вак цы на цыя 
40 пра цэн таў на сель ніц-
тва за бяс печ вае вы дат ны 
эфект. Уз дым за хва раль нас-
ці ёсць, ад нак эпі дэ міі ня ма. 
За апош нія 5—6 га доў уз ро-
вень за хва раль нас ці зні зіў ся 
ў нас у 15 ра зоў. 

У пры шчэп ле ных ад сут ні-
ча юць цяж кія ўсклад нен ні, а 
хва рэе ў гэ тай гру пе на огул 
3—10 пра цэн таў. Не пры пы-
ня ец ца ра бо та школ і шэ ра-
гу ўста ноў, прад пры ем стваў. 
Што га до вая ацэн ка сіс тэм-
нас ці вак цы на цыі па каз вае 
знач нае зні жэн не коль кас ці 
звя за ных з гры пам вы пад каў 
ча со вай не пра ца здоль нас ці, 
на прык лад, на за вод зе «Ат-
лант», Бе ла рус кай чы гун цы 
і ін шых.

Ля таль ных вы пад каў 
ле тась не за рэ гіст ра ва на. 
Яны ме лі мес ца, як вя до ма, 
у 2009—2010 га дах, ка лі бы-
ла пан дэ мія «сві но га» гры пу. 
Вы пад кі гі бе лі бы лі звя за ны 
та ды з цяж кі мі пяр віч ны мі 
гры поз ны мі пнеў ма ні я мі. 
Трэ ба мець на ўва зе, што 
грып мо жа спра ва ка ваць 
лю бы не спры яль ны фон у 
ар га ніз ме. 

Смерць мо жа на сту піць 
і ад сар дэч на-са су дзіс та га 
за хвор ван ня. Што на зы ва-
ец ца, не бы ло б гры пу — не 
зда рыў ся б ін фаркт мі я кар-
да. На огул грып ад роз ні ва-
ец ца ад ін шых рэ спі ра тор-
ных ін фек цый як раз вы со-
кай ры зы кай гі бе лі хво ра га 
і вя лі кай коль кас цю ўсклад-
нен няў, спектр якіх до сыць 
шы ро кі. 

Па шко джан не мо гуць 
атры маць мы шач ная сіс тэ-
ма, цэнт раль ная нер во вая 
(эн цэ фа літ) і г. д.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

Ча му не ка то рым зда ец ца, што яны за хва рэ лі ад ра зу 
пас ля пры шчэп кі?

— Бы вае так, што ін фек цыя зна хо дзіц ца ў ін ку ба цый ным 
пе ры я дзе, ча ла век яшчэ не ад чу вае ся бе хво рым, і з вак-
цы на цы яй або без яе сімп то мы ўсё роў на пра яві лі ся б, — 
тлу ма чыць за гад чы ца ка фед ры ін фек цый ных за хвор-
ван няў і дзі ця чых ін фек цый Бе ла рус кай ме ды цын скай 
ака дэ міі пас ля дып лом най аду ка цыі Ган на КЛЮ ЧА РО ВА. 
— Не вя лі кую сімп та ма ты ку мо гуць за бяс печ ваць жы выя 
вак цы ны, ад нак у на шай кра і не пры мя ня юц ца, га лоў ным 
чы нам, інак ты ва ва ныя, не жы выя вак цы ны, якія па боч ных 
эфек таў не да юць. Про ці па ка зан нем для пры шчэп кі з'яў ля-
ец ца толь кі алер гіч ная рэ ак цыя на ку ры ны бя лок. Так са ма 
нель га з'яў ляц ца на вак цы на цыю ў вост рым пе ры я дзе за-
хвор ван ня.

Ча му лю дзі ад маў ля юц ца ад вак цы нап ра фі лак ты-
кі?

Іс нуе не каль кі рас паў сю джа ных ар гу мен таў, якія пры-
вод зяць мно гія з нас, ка лі ад маў ля юц ца ад пры шчэп кі. 
Не ка то рыя ка жуць, што пра хо дзі лі пра цэ ду ру ле тась. На 
гэ та мож на ска заць, што спе цы я ліс ты не здар ма па ста ян-
на вы зна ча юць, якія ві ру сы бу дуць цыр ку ля ваць у но вым 
се зо не. Вы сно вы, да якіх яны пры хо дзяць, да па ма га юць 
пра віль на сфар мі ра ваць склад вак цын. Усё ж та кі грып 
вель мі змен лі вы, а та му і вак цы ны па він ны мя няц ца, каб 
ад па вя да юць тым ві ру сам гры пу, што бу дуць цыр ку ля ваць. 
Сё лет нія вак цы ны змя шча юць ужо зме не ны штам H1N1, 
H3N2 і но вы штам гры пу В. Усе вак цы ны, якія пры мя ня юц-
ца ў на шай кра і не, — ад ноль ка выя па сва ёй эфек тыў нас ці. 
Якасць вак цын доб рая — яны не да юць па боч ных эфек таў, 
спры я юць доб рай вы пра цоў цы іму ні тэ ту.

Яшчэ ад ным ар гу мен там су праць з'яў ля ец ца фра за 
«Мне не ра іў мой урач». Так і хо чац ца ска заць: вы са праў-
ды ду ма е це, што яму гэ та па трэб на больш, чым вам? Ёсць 
яшчэ: «У мя не доб ры іму ні тэт, ня хай трэ ні ру ец ца. Ка лі я і 
за хва рэю, то па праў лю ся». Мяр кую, лю дзі, якія хоць ад-
ной чы пе ра нес лі грып у цяж кай фор ме, хто да ве даў ся на 
сва ёй ску ры, што та кое двух ба ко вая пнеў ма нія, так са ма 
да па ры це шы лі ся бе маг чы май «трэ ні роў кай». Ну а тым, 
хто па слу хаў сяб роў, пра чы таў штось ці не кам пе тэнт нае ў 
ін тэр нэ це (а та ко га там це раз край!), вар та па жа даць уда-
чы. Дзя ку ю чы ін шым пры шчэп ле ным, іх, мо жа, і пра ня се. 
А мо жа і не...

Зі ма — су ро вы эк за ме на тар, яна бяз лі тас на пра ве рыць, як ча ла-
век пад рых та ваў сваё жыл лё да ха ла доў. Але, на жаль, не кож ны 
ў ста не зра біць гэ та са ма стой на. На прык лад, адзі но кія ста рыя, 
лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Асаб лі ва, ка лі яны жы вуць 
у ад да ле ных, ма ла на се ле ных вёс ках, дзе час ця ком і да па маг чы ім 
ня ма ка му. У «гру пу ры зы кі» ста ла ўва хо дзяць і сем'і, у якіх дзе ці 
зна хо дзяц ца ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. Ме на ві та та-
му кож ны каст рыч нік МНС Бе ла ру сі ра зам з прад стаў ні ка мі мі ніс-
тэр стваў унут ра ных спраў, ахо вы зда роўя, жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, ор га наў апе кі і па пя чы цель ства, а так са ма Бе ла рус-
ка га доб ра ах вот на га па жар на га та ва рыст ва пра во дзіць па жар на-
пра фі лак тыч ную ак цыю «За бяс пе ку ра зам». Сё ле та яна прой дзе 
з 16 каст рыч ні ка па 14 ліс та па да.

ВАМ ПРЫШЧЭПКА! На слы хуНа слы ху  

МЕД ДА ПА МО ГА, НА ШЧАС ЦЕ, 
НЕ СПАТ РЭ БІ ЛА СЯ

Грыб ні кі пра цяг ва юць блу каць у ля сах
На вы хад ных ра та валь ні кі зноў шэсць ра зоў вы яз-
джа лі на по шу кі лю дзей, якія за блу калі ў ля сах.

Уве ча ры 7 каст рыч ні ка ў 22.57 па сту пі ла па ве дам лен не аб 
знік лым у ляс ным ма сі ве ка ля вёс кі Пры бар Го мель ска га ра ё на 
пен сі я не ру. У 2.45 муж чы на вый шаў на свят ло і гук па жар най 
аў та цыс тэр ны, у ме ды цын скай да па мо зе не меў па трэ бы.

8 каст рыч ні ка з 18.57 ра та валь ні кі Баб руй ска га ра ё на 
аказ ва лі да па мо гу ў по шу ку муж чы ны, які пра паў у ле се 
ка ля вёс кі Сту пя ні. Той ка ля 12.30 сы шоў па гры бы і за-
блу каў. У 22.00 ён вый шаў з ле су. Да па мо га ме ды каў не 
спат рэ бі ла ся.

У той жа дзень у 20.25 ра та валь ні кі шу ка лі ў ляс ным ма сі ве 
ка ля вёс кі Дзе раў но Ла гой ска га ра ё на жан чы ну. У 21.50 яна 
вый шла з ле су, у ме ды цын скай да па мо зе не ме ла па трэ бы.

У 21.30 па тэлефанавалі ле пель скім ра та валь ні кам: 
у ляс ным ма сі ве ка ля вёс кі Сла ба да згу бі ла ся жан чы на, 
якая ра ні цай ад пра ві ла ся ў лес і не змаг ла знай сці вы хад 
са ма стой на. У 23.24 пен сі я нер ка бы ла зной дзе на ра бот ні-
ка мі МНС. Да па мо га ме ды каў не спат рэ бі ла ся.

Так са ма ў Ля ха віц кім і Пін скім ра ё нах пра цяг ва лі ся по-
шу кі двух за блу каў шых ве ча рам 8 каст рыч ні ка муж чын.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ПРАЙ ШЛА АБ ЛА ВА 
НА «ВАЎ КА»

Мі лі цэй скую апе ра цыю прый шло ся пра вес ці ў Пет-
ры каў скім ра ё не, каб зла віць гра ма дзя ні на, які спа-
ку сіў ся на два спі нін гі і ін шыя ры ба лоў ныя пры ла ды 
ад на го з мяс цо вых жы ха роў, рас ка заў афі цый ны 
прад стаў нік УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма Ігар 
ГРЫШ КЕ ВІЧ.

У вёс цы Сня дзін у ін ва лі да нех та вы дзер дош кі з ве ран-
ды, каб украс ці ву ды. Для ры ба ка, які жы ве ў ад да ле нас ці 
ад рай цэнт ра, гэ та цэ лае го ра. У ко ла па да зра ва ных тра піў 
28-га до вы мяс цо вы жы хар, які ня даў на вяр нуў ся на во лю 
пас ля ка ло ніі стро га га рэ жы му. Муж чы на зда гад ваў ся, што 
яго бу дуць шу каць, і пры маў ме ры кан спі ра цыі. Пра ва-
ахоў ні кі не каль кі дзён спра ба ва лі зла віць зло дзея, але той 
пры су стрэ чы зні каў у за рас ні ках і хмыз ня ках. Урэш це, як 
па ве да міў опер упаў на ва жа ны ад дзе ла кры мі наль на-
га вы шу ку Пет ры каў ска га РА УС Яў ге ній ЖУ КА ВЕЦ, 
прый шло ся ар га ні за ваць аб ла ву з са ба кам. Мі лі цы я не ры і 
дру жын ні кі прад бач лі ва акру жы лі на се ле ны пункт ад ра зу 
з не каль кіх ба коў. Ме на ві та гэ та пры нес ла плён. Ка лі зла-
дзюж ку спу жа лі ў ад ным мес цы, ён вы ска чыў у ін шым — 
прос та на апе ра тыў ні каў. Ця пер вы кра даль нік ву даў атры-
мае не толь кі за кра дзеж. У «за лік» яму пой дзе і не па га-
ша ная су дзі масць.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by




